

### Отзыв

Научного руководителя на диссертационную работу  
Александрова Глеба Владимировича  
«Эволюция взаимоотношений колонистов и коренного населения  
в Новой Англии в 1620-1676 гг.»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических  
наук,  
по специальности 07.00.03 - Всеобщая история (новое и новейшее время)

Диссертационное исследование Александрова Г.В. посвящено эволюции взаимоотношений английских колонистов с коренным населением Новой Англии в XVII в.

Актуальность темы исследования обоснована автором и обусловлена обращением к малоизученным аспектам взаимоотношений с коренным населением в английских колониях. Автором показана эволюция этих взаимоотношений, выходящих за рамки конфликтов, на которых традиционно акцентируется внимание исследователей. Представлено всё многообразие форм взаимоотношений между колонистами и индейцами, включающее и экономические связи, и политические союзы, и взаимопроникновение культур.

Новизна диссертационного исследования заключается в том, что впервые в отечественной историографии рассматривается эволюция взаимоотношений с коренным населением на протяжении длительного и насыщенного событиями периода. Результатом настоящего исследования является утверждение что на протяжении большей части XVII в. отношения с индейцами носили преимущественно мирный характер, который активно и осознанно поддерживали в первую очередь сами индейцы, соседство же с ними и необходимость поддержания мирных взаимоотношений оказали значительное влияние на быт и культуру колоний.

Фундамент диссертационного исследования Александрова Г.В. составляет обширная источниковая база, включающая источники как нарративного, так и официального характера, памфлеты, религиозные сочинения и карты.

Диссертант освоил большой массив зарубежной и отечественной литературы, дал содержательные оценки наиболее важным направлениям в изучении избранной им проблемы, обозначил ряд дискуссионных вопросов и убедительно представил по ним собственную точку зрения.

Опираясь на тщательный анализ источников и исследовательской литературы диссертант констатирует, что с момента основания первого английского поселения в Новой Англии, Нового Плимута, взаимоотношения с индейцами стали важнейшей составляющей повседневной жизни колоний. На протяжении XVII в. эти отношения радикально изменились. Начавшись как равноправные и добрососедские, их отношения трансформировались под воздействием экспансии Массачусетса и жестокости колонистов во время Пекотской войны 1634-36 гг. Несмотря на возникшее напряжение, даже после этого конфликта отношения с индейцами оставались мирными, более того, становились всё более и более тесными. Мирный характер взаимоотношений поддерживали в первую очередь индейцы, предпринимавшие осознанные попытки добиться равноправия с колонистами влившись в колониальное общество. Индейцы оказались в подчиненном положении лишь после войны короля Филиппа 1675-76гг. Стремление обеих сторон избежать конфликта стало ключевой особенностью взаимоотношений с коренным населением в Новой Англии XVII в. Опыт взаимодействия с коренным населением, в том числе миссионерской деятельности, полученный колониальными властями в

Новой Англии впоследствии использовался в других регионах Северной Америки при дальнейшем расширении английских колоний.

Работа Александрова Г.В. представляет собой самостоятельное, актуальное и научно значимое исследование. Она соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Рекомендую работу Александрова Г.В. к защите по специальности 07.00.03 - всеобщая история (новое и новейшее время).

15 ноября 2016

Научный руководитель,  
к.и.н., доцент кафедры новой и новейшей  
истории стран Европы и Америки  
исторического факультета  
МГУ имени М.В. Ломоносова



И.Ю.Хрулева



ПОДПИСЬ

заверяю

